

# 倾力奉献 传递爱心

## ——福建厦门翔安区党员志愿者大力践行为民理念

陈晓青 张雅雯 童心悦

全区180个机关事业单位和国企基层党组织结合“百联千户”结对共建,深入挂钩村居开展文明创建;全区1.7万多名党员干部放弃节假日休息,主动参与洁净家园、秩序维护、文明宣传、交通督导、爱心结对等志愿服务,带动全区340支志愿服务队、5万多名注册志愿者参与文明创建……今年是中国共产党成立100周年,福建省厦门市翔安区的党员志愿者们活跃在街头巷尾,共同助力文明创建,以更加丰富的活动将为为民服务的理念转化为实实在在的行动。

### 党建搭台凝聚党员志愿服务力量

今年6月初,翔安数字经济产业园区党员志愿服务队成立。随后,党员们立即行动起来为群众办实事,开展“党旗飘扬 扮靓家

园”志愿服务活动,清理园区卫生死角。

这支党员志愿服务队的成立是该园区党建工作站开展“党旗在基层一线高高飘扬——以实际行动庆祝中国共产党成立100周年”系列活动之一,也是园区非公领域党组织推进“我为群众办实事”实践活动的有效举措,通过进一步打通党员联系、服务群众的“最后一公里”,有力推进党史学习教育往深里走、往实里走。

据介绍,该园区首批党员志愿服务队成员共有56名,来自8家非公企业、国企党组织,按照“党建搭台、党员带头、践行服务”要求,进一步加强联动,发挥各自优势,增强党员志愿服务活力。

志愿服务是共产党员发挥先锋模范作用的重要载体,作为园区首批党员志愿服务队成员,智业互联(厦门)健康科技有限

公司党支部书记黄阿君坦言:“作为一名共产党员,参与志愿服务是一项义不容辞的义务,也是党员实现自身社会价值的良好途径。”

### 党员带头开展“百联千户”共建

党组织就像一个战斗堡垒,党员就像一个先锋。今年以来,翔安区深化“百联千户”结对共建活动,推动全区百余个机关企事业单位党组织的党员积极参与社区(小区)治理,服务群众,以“小切口、大提升”为标准,开展“践承诺、办实事、亮身份、树形象”系列活动。

6月24日下午,翔安区委宣传部组织部分党员志愿者前往“百联千户”结对共建村居香山街道吕塘社区,入户开展宣传,通过发放小礼品、宣传单以及答疑解惑等方式,进一步提升居民对平

安建设工作的参与率与知晓率。6月24日上午,翔安区商务局结合党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动,组织党员志愿者走进锄山村慰问“爱心结对”困难户,开展帮扶。6月23日,翔安区工信局机关党支部党员志愿服务队开展服务基层、服务群众主题党日活动……

从数字经济产业园到困难群众家中,从老旧小区到背街小巷,从各个学校的校门口到斑马线前……在翔安,随处可见党员志愿者的身影,他们用实际行动诠释党员担当,弘扬志愿精神。

### 身体力行把甘于奉献的品质教给孩子

无论骄阳似火,还是大雨滂沱,人们总能在舂山小学门口看到一群红色身影,他们就是舂山小学志愿服务队。这支队伍的成员都是家长志愿者。许晓勤就是

这支志愿服务队的队长。

2017年,许晓勤成为该校家委会的一名成员。“一心为了孩子。”许晓勤称,家委会成立最初的目的希望能为孩子筑起一道安全屏障。想当初,每次上下学,家长们都将校门口围得水泄不通,时常出现“家长找不到孩子,孩子看不见家长”的现象。不仅如此,由于学校附近路段车辆多,偶尔还会有大型车辆经过,为防止发生意外,家委会便成立了舂山小学志愿服务队。每天清晨,送孩子上学后,许晓勤就会穿上红马甲化身“安全卫士”,在路口守护孩子过马路。

除了每日的交通疏导工作外,许晓勤还多次带领学生参加社会公益活动。她说:“我是孩子家长,也是一名党员志愿者。”她希望能把乐于助人、甘于奉献的品质教给孩子们。许晓勤说,每次看到孩子们灿烂的笑脸,她就觉得一切付出都是值得的。

## 沈阳有个「四点半妈妈团」

孩子放学早,家长下班迟,放学后谁接孩子?辽宁省沈阳市一群退休阿姨发起“四点半妈妈团”,风雨无阻接孩子放学11年,以邻里互助的方式,帮助许多家庭解决放学后孩子去哪儿的问题。目前,清泉社区“四点半妈妈团”志愿者人数达45人,累计接送、看管学生8000余人次。

6月30日下午四点半,放学的孩子们排队走出沈阳市沈河区育鹏小学校门,奔向在一旁等待的家长。“高阿姨好!”几个低年级小学生像小燕子一样“飞”进高桂华的怀抱,仔细看看每个孩子的状态,退休党员高桂华和其他几位志愿者“家长”把这些孩子排成队,清点人数后,护送孩子们来到不远处的社区办公楼。

“家长工作时间与孩子的放学时间不匹配,给很多家庭带来困难。我们邻里之间的志愿服务不仅给家长解了忧,也给孩子们营造了一个快乐健康的课外空间。”高桂华微笑着说,“2010年春天,听见邻居李勇家时常发生争吵,就去敲门劝。得知两个年轻人都正在奋斗阶段,因为工作和接送孩子放学时间有冲突,我当即就答应以后孩子由我来接。”

接了几天,高桂华意识到这样的烦恼许多家庭都会遇到,如果能扩大,就可以帮助更多年轻人安心投入工作。于是,刚刚退休的高桂华,开始联系自己的伙伴,一起组成了爱心小团队。因为她们总是四点半去接孩子,“四点半妈妈团”的美名就这样被传开了。

“四点半妈妈团”成立之初,清泉社区和高桂华的团员们一起走家串户做宣传。2011年开始,学生数量逐渐增加,社区将一处15平方米的活动室提供给孩子们,并招募居民中的在职党员、退休教师、周边学校的志愿者,以及学生家长轮流值班,为孩子们提供各类课后辅导,“四点半课堂”初现雏形。

2015年,清泉社区搬入新办公用房,特意为“四点半妈妈团”的学员们打通二楼采光最好的三个房间,将“爱心妈妈图书室”联通起来,并延伸服务成立第二课堂。阅读、画画、写字、跳棋、围棋等各种项目使这里成为孩子们课后活动的小乐园。直到所有孩子都被家长接走,小乐园才会关闭。在这期间,泉园市场做盒饭生意的张大哥还提供平价送餐服务,只要五块钱,荤素搭配的餐食就能让孩子们吃饱吃好。

“四点半妈妈团”定期召开家长座谈会,交流情况调整服务。现在,越来越多的学生和家家长慕名而来,在这里开启丰富多彩的第二课堂。 (《光明日报》刘勇)

## 昆明晋宁区六街镇青年志愿者走访慰问老党员

“奶奶,最近雨季来临,您家的台阶上都长满青苔了,我们帮您铲一铲,您出门千万要小心。”近日,云南省昆明市晋宁区六街镇六街村老党员顾应芳的家里来了一群身穿绿马甲的志愿者,他们利落地铲完了地上的青苔,并帮顾应芳家打扫了卫生。

顾应芳已入党36年,由于年老体弱,无暇顾及庭院环境,生活与出行都存在不便。六街镇团委组织青年志愿者开展“志愿服务送温暖 不忘初心传薪火”主题志愿服务活动,为像顾应芳这样行动不便的老党员打扫卫生,陪他们聊天,让老党员们感受温暖。

虽然最近当地连续阴雨,但志愿者们仍然冒雨对老党员进行走访慰问。每到一家,每进一户,志愿者与老党员亲切交谈,倾听他们的奋斗故事,感悟革命精神。在老党员耿竹仙家,志愿者们被满墙的老照片和荣誉证书所吸引。耿竹仙时常教育晚辈,要全心全意为人民服务,为人民服务无小事,为群众办事要件件有着落、事事有回音。老党员的革命精神、奉献精神、奋斗精神感召着每一位青年志愿者,激励他们立足岗位作贡献,履职尽责当先锋。 (人民网 段丹丹)

## 弘扬志愿精神 传递向善力量

党的盛典,人民的节日。在这值得铭记的盛大节日期间,共有8.95万党员群众作为志愿者,投入到中国共产党成立100周年庆祝活动的各项服务保障工作中。他们在天安门广场见证光荣时刻,在国家体育场感受伟大征程,在全市各个城市志愿服务站点无私奉献。志愿者们用微笑和汗水,展示出了风华正茂的时代精神。(7月2日《北京日报》)

志愿服务是社会文明进步的重要标志,发挥着传递崇高精神追求和塑造良好社会风尚的重要作用。每逢重大节日、重要活动,以及新冠肺炎疫情防控、防汛抗旱等“大考”,总能看到志愿者们在一线奔忙的身影,千千万万志愿者用行动践行雷锋精神、奉献精神,用微笑温暖他人、用服务回馈社会,刻画下中国社会不断迈向文明进步的足迹。

如今,“志愿红”已成为城市乡村、大街小巷里的亮丽风景线,“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神在全社会得到弘扬,人人积极参与志愿服务的良好风尚日渐形成。在万众瞩目的中国共产党成立100周年庆祝活动中,志愿者们严谨细致、全面周到的服务工作,成为庆祝活动顺利进行的重要保障,充分展现了我国志愿服务朝着制度化、规范化、有序化发展的显著进步。

实践证明,中国志愿者队伍是一支靠得住、敢担当、不畏难的强大力量。在疫情大考中,志愿者们不惧危险、挺身而出,与广大医务工作者、公安干警、社区工作者等并肩作战、密切配合、日夜奋战,成为防控一线不可或缺的力量,为疫情防控作出了重大贡献。千千万万的志愿者,让全世界看到了泱泱大国的文明形象,看到了中华民族的团结力量,看到了中国人民的英勇无畏,同时也见证了中国志愿服务在风雨考验与积极实践之中,愈发成熟、愈发高效,激发出全社会向上向善的力量。

“聚是一团火,散是满天星。”志愿服务利国利民,对个人的成长进步同样很有裨益。每个人都应当积极主动参与志愿服务事业,以成为志愿者为荣,以奉献服务他人之乐,在志愿服务的过程中获得精神的洗礼、能力的成长、眼界的开拓、品格的提高,把个人之小我融入国家和社会之大我,从我做起,从身边小事做起,让志愿精神传承不息,为社会文明进步作出贡献。



日前,地处渠江边的四川省华蓥市明月镇面临洪峰过境,该镇闻“汛”而动,启动一级响应,组织全镇党员干部和前来救援的公安民警、民兵、义工及蓝天救援队队员,帮助当地群众转移财产、疏散居民,确保人民群众生命财产安全。图为7月11日蓝天救援队队员在场镇帮助商家转移物资。 邱海鹰 摄

## 以我真情 换你“心悦”

### ——江苏南通大学生志愿者精准帮扶事实无人抚养儿童

临近中午,江苏省泰州市黄桥镇江堡村九组的小强(化名)家还是很冷清。“奶奶出去做工了,只有我一个人在家。”

2000年出生的徐州姑娘戚雅婷听到后顿感辛酸。她是南通大学公共卫生学院预防医学专业大三学生。参加学校组织的暑期社会实践的她此行是专程来看望小强。

小强的母亲早逝,随后父亲离家杳无音信。如今,正在读初二的小强和65岁的奶奶相依为命,是典型的事实无人抚养儿童。

戚雅婷是南通大学“江海心悦”健康公益中心的志愿者。2019年,在戚雅婷的建议下,该中心的志愿者利用假期走访江苏13个地市的部分事实无人抚养儿童家庭,为这些孩子提供心理评估、心理疏导和学业帮扶等多方面的志愿服务。

在今年3月召开的江苏省“梦想小屋”集中建设推进会上,“江海心悦”团队作为省内首家高校团队入选“梦想改造+”关爱计划,并现场发布了“心悦课堂”关爱服务项目,通

过线上线下融合开展的心悦小课堂、心悦夏令营等活动,为事实无人抚养儿童的心理健康贡献力量。

6月底,该校的大学生志愿者前往革命老区泰兴市黄桥镇,走访当地的事实无人抚养儿童家庭。

望着老旧的墙面、堆满杂物的屋子,戚雅婷心中五味杂陈。与小强接触后,她发现,性格沉默内向的小强对陌生人有较强的警惕心理。小强说话的声音很小,志愿者们常常要确认几次才听得清楚。

“要先打开他的心扉。”戚雅婷发现,在小强的卧室里摆放着一个篮球。她拿起篮球,开始询问起小强的兴趣爱好。提起篮球,小强就打开了话匣子,与志愿者们也渐渐熟络起来。

记录个人情况、家庭健康状况后,小强还填写了心理健康评估表。志愿者们将这些信息都记录在案,并做成了“关爱档案”,以便后续回访。

连日来,大学生志愿者们先后走访了镇江句容、泰兴黄桥、盐城东台等革命老区。大学生志

愿者们每到一处,都会详细了解每个孩子的学习生活情况,并为他们提供力所能及的帮助与心理帮扶。

在盐城东台,南通大学预防医学专业大三学生宗佳琪结识了14岁的彤彤(化名)。父亲溺水身亡后,彤彤的母亲改嫁,再也没回家。如今,彤彤只能和年近七旬的爷爷奶奶生活。

由于年龄差距过大,祖孙两代人之间缺少有效沟通。爷爷沈远洪告诉志愿者,彤彤几乎不跟他说话。在沈远洪的印象中,彤彤没什么朋友,也从来没有邀请过同学来家里玩。志愿者意识到,给予彤彤心理健康帮扶首先要打开她的心扉。

大学生志愿者宗佳琪也是东台人,她拍着彤彤的肩膀说:“你好啊,小老乡。”看着眼前的大姐姐,彤彤笑了。彤彤的学习成绩并不好,她因此感到十分自卑。“爷爷奶奶让我初中毕业后之后就回来种地,可我还想上学。”彤彤说出了家里矛盾的“导火索”。

得知相关情况,志愿者

们分成两队,分别与彤彤和她的爷爷奶奶进行沟通。在心理疏导中,宗佳琪发现,由于亲情缺失,彤彤大多时间都沉溺于网络,很多时候都在玩手机。

宗佳琪随即添加了彤彤的微信,并表示愿意通过视频的方式帮助孩子补习课堂上所学的知识,并倾听她成长中的烦心事。在志愿者的疏导下,爷爷奶奶的态度也有所转变,表示以后会注意沟通方式。

今年暑假,南通大学计划招募50支志愿服务团队深入全省各地,开展针对事实无人抚养儿童的帮扶行动。目前已成立30支志愿服务团队。

2001年出生的扬州女孩朱文迪是该公益团队的负责人。如今,她成为小强的“笔友”。课余时间,朱文迪经常通过微信了解小强的最新状况,与他沟通,为他解答学习中出现的困惑。交流中,小强这样写道:“感谢文迪姐姐!下次来时,你教我数学题,我教你打篮球。我们互相进步!”

(《中国青年报》李超)